

Чиреси.	<i>Макарьевскаго уѣзда.</i>
Михалковъ Майданъ.	Васильевскомъ.
Тагаевъ.	Варварскомъ при Нико-
Сырятинъ.	новской церкви.
Пермѣевъ.	<i>Вьяшинскаго уѣзда:</i>
Большихъ Полянахъ.	Вельдемановъ.
Мамлѣевъ.	Рождественскомъ.
Силинъ.	Буколеяхъ.
Шутиловъ.	<i>Горбатовскаго уѣзда:</i>
Русиновъ.	Теряевъ.
Рождественъ.	Чмутовъ.
Симбуховъ.	Шарголяхъ.
Иванцевъ.	<i>Семеновскаго уѣзда:</i>
Михайловъ.	Филинъ.
Невѣровъ.	Пятницкомъ.
Темяшевъ.	Мухинъ.
<i>Балахнинскаго уѣзда:</i>	Быдреевъ.
Ветелевъ.	Юрасовъ.
Бурцевъ.	
Бриляковъ.	

в) *Псаломщическія:*

1. Въ селѣ Поѣ Лукоян. у. съ 13 Сентября.
2. — — Лыковщинъ Семенов. у. съ 17 Сентября.
3. — — Надежинъ Ард. у. съ 21 Сентября.

## НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Октября. № 19-й. 1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Противъ праздности.

Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

Праздностію называется удаление отъ трудовъ, бездѣйствіе и лѣность. Она есть сама собою грѣхъ, убійственный для благосостоянія общественнаго, семейнаго и того, кто предается праздности.

Праздность есть грѣхъ, потому что противна заповѣди Божіей.

*Вопр.* Какой?

*Отв.* Той, которая велитъ намъ въ потѣ лица нашего ясти хлѣбъ нашъ. Ибо еще праотцу нашему Адаму сказано отъ Бога: *въ потѣ лица твоего съси хлѣбъ твой, дондеже возвратишия въ землю, отъ неяже взятъ еси* (Быт. 3, 19). Это повелѣніе неотложно и къ намъ,

сынамъ Адамовымъ, относится, и Апостоль Христоу Павелъ даже ясти запрещалъ тому, кто не хочетъ дѣлать. (2 Солун. 3, 10). Слѣдственно, въ праздности живущіе и чужимъ трудомъ питающіеся непрестанно грѣшати и дотолѣ грѣшати не перестанутъ, доколѣ не предадутъ себя въ благословенные труды. Само собою разумѣется, что изъ сего исключаются немощные и престарѣлые, которые желали бы трудиться, но не могутъ.

Не токмо въ праздности находится и жизнь свою провождать безъ добрыхъ трудовъ весьма грѣшно, но сіе бываетъ причиною многихъ золъ.

*Вопр.* Почему?

*Отв.* Потому, что сердце человеческое безъ дѣйствія и празднымъ быть не можетъ; но оно всегда занято какими нибудь мыслями. А поелику оно склонно къ всякому злу, и къ праздному сердцу, которое никакими трудами не занято, какъ къ дому праздному, пометенному и украшенному, удобно приступаетъ душевный врагъ діаволь и, наполняя его, какъ вредными плевелами, мыслями злыми, поучаетъ приводить ихъ въ самое дѣйствіе: то отсюда происходитъ, что праздность много беззаконій рождаетъ. Отъ праздности и пьянство, и блудныя дѣла, и злыя бесѣды, и пересуды, и злорѣчіе, и насмѣшки, у шутовство; отъ праздности частыя разорительныя пиршества и другія злыя дѣла, какъ то хищенья, грабежи, клятвопреступленія, ссоры, драки, обманы, картежныя игры и прочія безчинія. Праздность вымышляетъ непотребныя страсти, праздность вымышляетъ разныя роскошества, которыя безъ кровавыхъ слезъ бѣдныхъ быть не могутъ; праздность научаетъ лгать, обманывать. Праздный, не имѣя чѣмъ питаться,

устремляется на похищеніе чужихъ трудовъ или явно, или тайно, или лестью. Такъ праздность научаетъ многой злобѣ, по слову премудраго Сираха (33, 28). Посему и Соломонъ сказалъ: *въ похотѣхъ есть всякъ праздный* (Прич. 13, 4).

Изъ сего ясно видно, коль губительна праздность для благосостоянія общественнаго и семейнаго. Но праздность губитъ и того, кто ей предается, губитъ и душу и тѣло его; губитъ душу, будучи виною многихъ беззаконій и студныхъ дѣяній, какъ сказано выше; губитъ тѣло, ибо 1) въ праздности живущіе подлежатъ всякимъ недугамъ и немощамъ. Какъ вода, не имѣющая теченія, портится и растлѣвается, такъ тѣло человеческое безъ движенія и труда портится и ослабѣваетъ. Ибо кровь, отъ которой вся цѣлость и здравіе тѣла зависитъ, безъ движенія, соединеннаго съ трудомъ, загустѣваетъ и мало по-малу загниваетъ. 2) Не трудящійся не можетъ принимать пищи въ сладость и въ подкрѣпленіе силъ своихъ: все ему не вкусно, все не пріятно. Трудъ есть наилучшая приправа пищи и помощь варенію пищи въ желудкѣ. 3) Какъ послѣ труда сонъ сладокъ и живителенъ, такъ безъ труда онъ бесполезенъ и не удовлетворителенъ. 4) Гуляки и праздношатающіеся подлежатъ посмѣянію и порицанію многихъ. 5) Они подвергаются бѣдности и нищетѣ. Ибо, говоритъ премудрый, *находитъ на нихъ, аки золъ путникъ, убожество, скудость же, аки блгій течецъ* (Притч. 6, 11).

*Вопр.* Что должно знать и помышлять, дабы избѣжать праздности и отъ нея происходящихъ золъ?

*Отв.* 1) Должно твердо содержать въ памяти и то, что время есть сокровище, драгоцѣннѣйшее всѣхъ сокровищъ. 2) Какъ слова сказаннаго возвратитъ нельзя,

такъ и времени потеряннаго обрѣсти не возможно. 3) Потерявшіе время напрасно будутъ жалѣть и поищутъ для покаянія малой доли его, какъ жаждущіе чаши студеныя воды, но не обрѣцутъ, когда время будетъ суда, а не покаянія, строгости, а не помилованія. 4) Слѣдуетъ, неотмѣнно слѣдуетъ дать отвѣтъ и за время туне потерянное. Ибо настоящее время есть торгъ, на которомъ таланты, данные намъ отъ Господа нашего, должно умножать посредствомъ трудовъ, съ помощію Божіей, чтобы съ лѣнивымъ рабомъ не услышать страшнаго онаго опредѣленія Господня: *неключимаго раба вверзете во тму кромѣшнюю.* (Матѣ 25, 30).

Посему всякій изъ насъ да внемлетъ и приметъ сіе увѣщаніе Премудраго: *„иди ко мравію, о лѣннве, и поревнуй видѣвъ пути его, и буди онаго мудрѣйшій: онъ бо, не сушу ему земледѣльцу, ниже подѣ владыкою сый, готовитъ въ жатву пищу и многое въ лѣто творитъ уготованіе. Или иди ко пчелѣ и увѣждь, коль дѣлательница есть, дѣланіе же коль честное творитъ: ея же трудовъ царіе и прости во здравіе употребляютъ, любима же есть всѣми и славна: аще силою и немоцна суши, (но) премудростію почтена произведетъ* (Притч. 6, 6—8). Прибавь къ сему и стихи 9 и 10 Притчей, т. е. *Доколь, о лѣннве, лежиши, когда же отъ сна встанеши; мало убо спиши, мало же съдиши, мало же дремлещи, мало же обемлещи перси руками: потомъ же найдетъ тебѣ аки золъ путникъ убожество....*

Приходъ села Толбы Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

Село Толба отстоитъ отъ губернскаго города Нижняго-Новгорода на 120 верстѣ, отъ уѣзднаго Сергача на 15 и отъ ближайшей почтовой станціи — Озерской, Княгининскаго уѣзда, на 10 верстѣ; расположено оно по обоимъ берегамъ незначительной рѣчки Толбы, по имени которой назвался и начальный поселокъ на ней, разросшійся потомъ въ село Толбу. Лѣвый берегъ Толбы низменный и болотистый, а правый — возвышенный и сухой. Въ прежнее время, когда по теченію Толбы росли лѣса, мѣстность около села Толбы, особенно по лѣвую сторону, была сплошь въ бологахъ, а нынѣ за вырубкой лѣсовъ — изъ болотъ не пересыхающихъ осталось только одно значительныхъ размѣровъ, примыкающее къ селу съ западной стороны. Въ верстѣ отъ села рѣчка Толба впадаетъ въ рѣку Ургу. Рѣчной водой Толбляне не пользуются, но пользуются водой изъ родниковъ, которыхъ въ селѣ три, дающихъ въ обилии пріятную и мягкую воду.

Обывательскіе дома въ Толбѣ построены въ двѣ правильныя, параллельныя одна другой улицы, въ срединѣ пересѣкаемыхъ третьею, по которой пролегаетъ почтовый трактъ изъ Княгинина въ Сергачь.

Почва земли близъ села — по западную сторону (на мѣстѣ бывшихъ лѣсовъ) черноземная, а по восточную — гдѣ собственно поля — сунесчаная. Проселочныя дороги удобныя. Климатъ — за осушкой болотъ — здоровый.

Граничитъ Толба съ сѣверовостока селомъ Шишковой Васильскаго уѣзда, съ юговостока деревней

Мокрымъ Майданомъ Ключевскогого прихода, съ югозапада с. Погорѣловкой Княгининскаго уѣзда, съ сѣверо-запада деревнями — Большою и Малою Ооминками Покровскаго прихода Княгининскаго уѣзда.

Населіе Толбы чисто русское. Время возникновенія Толбы, какъ поселка, одновременно съ возникновеніемъ въ Припьянскомъ районѣ и другихъ подобныхъ же поселковъ съ русскимъ населеніемъ, какъ-то: Ключева, Гагина, Кладбищъ, Сергача и др., а это время 1550—1625 годы.

По типу образованія Толба принадлежитъ къ группѣ тѣхъ русскихъ селеній въ краѣ, централизующихся вокругъ Сергача, которыя образовались здѣсь въ концѣ XVI и началѣ XVII вѣка изъ ссыльно-поселенцевъ на казенные поташные заводы и бѣглыхъ изъ Московской Руси, нашедшихъ въ этой мѣстности себѣ укромный пріютъ.

За возникновеніе Толбы, какъ поселка, изъ ссыльно-поселенцевъ за время отъ 1550 по 1625 годъ говорить то, что Толбяне до переименованія ихъ въ государственныхъ крестьянъ писались крестьянами „Казенной Поташной волости“, которая исключительно состояла изъ селеній, основанныхъ ссыльными сюда. Далѣе: церковно-усадебная земля въ Толбѣ на два аршина представляетъ насыпь изъ чернозема, перемѣшаннаго въ сильной дозѣ съ золой и углемъ — это признакъ того, что здѣсь въ ряду другихъ мѣстъ производилась и самая выработка поташа.

Названіе села и протекающей имъ рѣчки Толба — названіе очевидно не русское, не объявленное ни отъ какого кореннаго русскаго слова, но дано рѣчкѣ, по которой потомъ тѣмъ же именемъ назвался и возник-

шій тутъ поселокъ, какими-либо инородцами, а какими именно — мѣстная народная память не сохранила преданія о томъ, чтобы здѣсь когда-то имѣли жительство тѣ или другіе инородцы. Съ именемъ Толбы имѣется на крайнемъ Востокѣ нынѣшнихъ нашихъ азіатскихъ владѣній озеро, близъ котораго возвышается огнедышащая гора, называемая по озеру Толбачинской; рѣчка Толба въ Сергачскомъ уѣздѣ впадаетъ въ рѣку Ургу — названіе тоже не русское, но тѣмъ же именемъ называется въ Монголіи главный городъ (Урга), лежащій въ 288 верстахъ отъ Кяхты на пути въ Пекинъ. Далѣе: въ составѣ селъ, образовавшихся по типу Толбы и составившихъ „Казенную Поташную волость“, есть село Ачка по рѣчкѣ Ачѣ — названія опять не русскія, но очевидно монголо-татарскія; у азіатовъ въ ходу растеніе, называемое „ачіа“, плоды котораго они употребляютъ въ пищу; въ глубинѣ нашихъ азіатскихъ владѣній есть городокъ Ачинскъ, названный такъ по монгольскому корню. Эти данныя даютъ намъ нѣкоторое право заключать, что въ нѣкоторой части территоріи, вошедшей потомъ въ составъ „Казенной Поташной волости“, жили когда-то монголо-татарскія орды, и если не векорѣ по завоеваніи ими Руси, то, по крайней мѣрѣ, со времени выдѣленія изъ Золотой Орды и образованія Казанскаго царства. Монголо-татарскія орды, живя здѣсь, и могли дать названія указаннымъ рѣчкамъ Толбѣ и Ачѣ, и эти названія сохранились за ними и до нашихъ дней. А что въ данной мѣстности могли жить когда-то монголо-татары, это подтверждается тѣмъ, что и въ настоящее время Сергачскій уѣздъ, какъ никакой другой изъ уѣздовъ Нижегородской губерніи, переполненъ татарами.

Толба во все время своего существованія была во владѣнн казны: крѣпостное право не коснулось Толблянъ. Небольшой вначалѣ поселокъ Толба въ настоящее время представляетъ значительное селеніе въ 373 двора.

По возникновеніи поселка Толбяне не долго оставались безъ храма Божія: въ 20-хъ годахъ XVII столѣтія у нихъ былъ уже храмъ деревянный (холодный) во имя Великомученика Димитрія Селунскаго, и храмъ сей, по преданію, существовалъ до 200 лѣтъ, когда 29 Іюня 1820 года во время совершенія литургіи загорѣлся и сгорѣлъ до основанія, при чемъ спасены только антимины, напрестольные кресты, Евангеліе и ковчегъ.

До 1854 года приходъ села Толбы состоялъ только изъ одного этого села. Въ 1854 году близъ Толбы выстроилась деревня Бѣлая Грива (Рогановка тожъ) изъ переселенцевъ сосѣднихъ казенныхъ селъ: Богородскаго, Кузьминки, Ключева и Ачки, которая и причислена приходомъ къ с. Толбѣ. Причина образованія Рогановки та, что около Толбы имѣлась земля, принадлежащая участками крестьянамъ упомянутыхъ четырехъ селъ, которую по дальности разстоянія отъ ихъ жительства имъ неудобно было обрабатывать, и вотъ крестьяне этихъ селъ рѣшили: по разверткѣ и расчету своихъ земельныхъ угодій—выдѣлить соотвѣтственный процентъ населенія изъ своихъ обществъ и отдать ему въ общинное владѣніе разрозненные у Толбы участки земли. Этотъ процентъ выдѣленцевъ и основалъ Бѣлую Гриву въ 85 дворовъ. Въ 1861 году перечислена къ приходу села Толбы изъ прихода села Ключева деревня Малое Ключево (Ягодное, Сычиха). Причиною перечисленія послужила дальность разстоянія отъ села

Ключева (10 версты) и близость къ с. Толбѣ (2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> в.). Въ Маломъ Ключевѣ 42 двора \*). Въ настоящее время все населеніе Толбинскаго прихода простирается до 3150 душъ обоюго пола.

Приходскій храмъ, нынѣ существующій въ Толбѣ, о двухъ престолахъ: главный во имя Великомученика Димитія Селунскаго и придѣльный во имя св. Царевича Димитрія Угличскаго—каменный съ таковою же колокольней. Построенъ онъ трудами и иждивеніемъ прихожанъ на мѣсто сгорѣвшаго деревяннаго по благословенію Преосвященнаго Моисея, при которомъ въ 1824 году, съ его же благословенія, былъ освященъ и придѣльный храмъ, а главный освященъ въ 1836 году съ благословенія уже Преосвященнаго Іоанна.

Въ основныхъ чертахъ храмъ существуетъ въ первоначальномъ видѣ: онъ до половины квадратной формы, а верхняя часть имѣетъ видъ осьмигранной башни. По плану какого архитектора строился храмъ и сколько употреблено суммы на его построеніе, за неимѣніемъ при церкви документовъ, неизвѣстно. Главный храмъ холодный, а придѣльный въ трапезѣ теплый. Изъ послѣдующихъ подѣлокъ и поновленій по церкви извѣстны: обновленіе иконостаса въ придѣлѣ въ 1873 году на средства заштатнаго діакона села Чугуновъ Семена Любимцева и крестьянъ Леонтія и Игнатія

\*) Деревня Бѣлая Грива названа такъ потому, что построилась на возвышеніи (гривѣ по народному названію) по отношенію къ окружающей ее мѣстности, поросшей березникомъ (бѣлая). Малымъ Ключево названо въ отличіе отъ села; Ягоднымъ по обилію въ этой мѣстности земляники и клубники; Сычихой—отъ перваго поселенца Сычева. Обѣ деревни расположены правильно въ одинъ рядъ, обращенный на югъ.

Михайловыхъ; устройство новаго иконостаса въ главной церкви въ 1878 году на средства мѣстнаго священника Василя Знаменскаго и крестьянъ-прихожанъ Онуфрія Крайнова, Θεодора и Василя Вергизаевыхъ; устройство балдахина надъ престоломъ въ холодной церкви въ 1881 году на средства тѣхъ же лицъ, кромѣ Θ. Вергизаева; исправленіе поврежденій на церкви, произведенныхъ пожаромъ 20 Мая 1882 года, въ который сгорѣли глава на церкви, крыша на трапезѣ, полъ и потолокъ паперти, всѣ полы на колокольнѣ и ограда, причемъ пять колоколовъ съ колокольни упали, а одинъ изъ нихъ даже растопился. На эти исправленія употреблено приходскихъ суммъ болѣе 1000 рублей.

Изъ примѣчательностей—недавняго, впрочемъ, пріобрѣтенія—въ Толбинскомъ храмѣ имѣются: 1) сребропозлащенный крестъ съ частицами мощей Іоанна Крестителя и мучениковъ Кирика и Улиты—родовая святыня Екатерины Петровны Маловой; 2) сребропозлащенный крестъ съ частию Хитона Господня и Живоворящаго Креста и частицами мощей: Николая Чудотворца, Димитрія Царевича, Алексія, Іоны и Филиппа Митрополитовъ Московскихъ—даръ проживающаго въ Москвѣ крестьянина Ярославской губерніи Угличскаго уѣзда Θεодора Θεодоровича Чернышева; 3) серебряный крестъ, вложенный въ золотой большіхъ размѣровъ крестъ съ частию Ризы Господней и частицами мощей: Великомученицы Варвары, Іоанна Многострадальнаго, Николы Святоши, Θεодора и Нестора Печерскихъ. Крестъ осыпанъ мелкими гранатами и алмазами—даръ Леонида Сергѣевича Лухманова. Эта примѣчательная святыня пріобрѣтена въ Толбинскую церковь прихожаниномъ ея Онуфріемъ Крайновымъ и воздѣта на образъ

Казанской Божіей Матери особыми, имѣющимися при крестахъ, сребропозлащенными цѣпочками; самый же образъ Казанской Божіей Матери (тоже пожертвованный) въ золотой ризѣ съ такими же вѣнцами на Предвѣчномъ Младенцѣ и Богоматери и съ камнями зеленого, голубого и краснаго цвѣтовъ вставленъ въ ореховый съ позолоченной рѣзбой кіотъ, утвержденный на тумбѣ по лѣвую сторону царскихъ вратъ на солеѣ.

Утварью и всеми богослужебными принадлежностями Толбенская церковь достаточна. Библіотека церковная состоитъ изъ 119 книгъ, между которыми, кромѣ богослужебныхъ, имѣются творенія святыхъ Отцевъ, догматическія, собесѣдовательныя, полемическія, литургическія, каноническія, правоучительныя и историческія.

Въ архивѣ церковномъ цѣнныхъ документовъ, какъ-то: храмозданныхъ и храмоосвятительныхъ грамотъ, плановъ съ зданій и земель, межевыхъ книгъ и писцовыхъ выписокъ не сохранилось, но имѣются метрики, исповѣдныя росписи, брачныя обыски, клировыя вѣдомости и приходорасходныя книги со времени существующей церкви.

Храмъ стоитъ въ центрѣ села на возвышеніи въ разстояніи съ сѣверозападной стороны отъ домовъ причта на 25 сажень, съ сѣверовосточной отъ домовъ крестьянъ на 20, съ сѣверовосточной отъ училища на 20 и отъ волостного правленія на 30.

Кладбище приходское находится за селомъ въ разстояніи 200 сажень отъ церкви, занимаетъ пространство въ три десятины, оконано канавой и валомъ; отведено оно на этомъ мѣстѣ послѣ 1823 года, а до этого времени находилось въ оградѣ прежней сгорѣвшей деревянной церкви. Изъ лицъ, заслуживающихъ исторической памяти, не лежитъ никого ни на древнемъ, ни

на вомъ кладбищѣ; нѣтъ на могилахъ и памятниковъ, заслуживающихъ вниманія.

Причта при Толбинской церкви до реформы 1869 года былъ полный штатъ, а съ 1870 года согласно распоряженія Присутствія по улучшенію быта духовенства оставлены только священникъ и псаломщикъ; въ 1875 году епархіальною властію опредѣленъ еще діако́нъ на вакансіи псаломщика, который въ 1885 году утвержденъ штатнымъ діакономъ. Причтъ съ 1872 года помѣщается въ общественныхъ домахъ, построенныхъ вновь для священника въ 1872 году, для діакона въ 1875 году, а для псаломщика окупленный приходомъ у него же въ 1872 году.

Основой содержанія причта служила и служить земля въ количествѣ 33 десятинъ, дающая при среднемъ урожаѣ 60 мѣръ съ десятины при трехпольной системѣ. Доходы отъ требъ и разные мелочные сборы по приходу замѣнены съ 1872 года опредѣленной денежной ругой отъ прихожанъ въ размѣрѣ 575 рублей въ годъ.

Члены причта, кромѣ указанныхъ статей содержанія, въ подспорье своему домашнему обиходу занимаются и скотоводствомъ и птицеводствомъ, а священникъ, сверхъ сего, и пчеловодствомъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Сообщ. *Аполлонъ Можаровскій*.

## Торжество въ Спасо-Зеленогорскомъ женскомъ монастырѣ, бывшей общинѣ.

4 и 5-е Сентября текущаго года въ Спасо-Зеленогорской обители было особенное торжество — возведеніе Спасо-Зеленогорской общины въ третьеклассный монастырь и постриженіе во иночество шести избранныхъ старѣйшихъ сестеръ общины.

Спасо-Зеленогорская община — нынѣ монастырь — находится въ Нижегородскомъ уѣздѣ, разстояніемъ отъ Нижняго-Новгорода въ 85 верстахъ. На мѣстѣ, гдѣ теперь женская обитель, въ 17 в. въ царствованіе Алексея Михайловича, при патріархѣ Никонѣ, возникъ мужской Спасо-Вѣлогорскій монастырь. Основаніе этому монастырю положено было инокомъ Іоной. Онъ же воздвигнулъ здѣсь храмъ въ честь Нерукотвореннаго Спаса, для чего обращался съ просьбой къ Царю Алексею Михайловичу и Патріарху Никону и получилъ указъ и храмозданную грамоту. До 1764 года братія обители имѣла небольшія угодья и слободу въ 113 душъ крестьянъ. Послѣ изданія штатовъ монастырь нѣсколько времени оставался на своемъ содержаніи, а къ концу прошлаго столѣтія былъ упраздненъ.

На мѣстѣ этого-то опустѣвшаго монастыря и возникла мало-по-малу Спасо-Зеленогорская община. Относительно первоначальнаго основанія ея свѣдѣній сохранилось мало. Мѣстное преданіе рассказываетъ, что Саровскій подвижникъ старецъ Серафимъ, пріѣзжая ежегодно по дѣламъ своей обители на Зеленогорскую ярмарку, посѣщаль каждый разъ и развалины бывшаго

монастыря и предрекъ, что это святое мѣсто прежнихъ подвижниковъ не будетъ пусто: по ихъ молитвамъ возстановленъ будетъ снова монастырь. Предсказанія блаженнаго старца дѣйствительно начали оправдываться. Въ 1800 году здѣсь появилась келія, помѣщавшая въ себѣ пять престарѣлыхъ вдовицъ и дѣвъ и называвшаяся Спасо-Зеленогорской богадѣльней. Не имѣя средствъ къ жизни, сестры богадѣльни жили подаяннѣемъ Христа ради и пособіями старца Серафима, который до своей кончины (1839) не оставлялъ ихъ своей помощью. Съ теченіемъ времени число обитательницъ богадѣльни стало мало-по-малу увеличиваться. Построены были еще кельи, а въ 1816 году обитательницъ юной обители насчитывалось уже 25 человекъ. Въ 1842 году 12 Іюня по ходатайству Преосвященнаго Іоанна указомъ Святѣйшаго Синода обитель была утверждена общиной, каковой и оставалась до настоящаго 1893 года.

7 Іюля сего года послѣдовалъ указъ Святѣйшаго Синода, по которому Спасо-Зеленогорская община возведена въ третъеклассный монастырь, а указомъ Духовной Консисторіи отъ 2 Сентября поручено отцу Архимандриту Городецкаго Θεодоровскаго монастыря Θεодосію совершить постриженіе во иночество шести избранныхъ обитательницъ общины, которе состоялось 5 сего Сентября.

Вѣсть о предстоящемъ торжествѣ быстро разнеслась по окрестнымъ селеніямъ и собрала сюда нѣсколько тысячъ богомольцевъ, преимущественно женскаго пола. Торжество началось съ субботы (4 Сент.), въ которую совершена была заупокойная литургія о всѣхъ, прежде отшедшихъ отцѣхъ и братіяхъ прежней

упраздненной мужской обители, а также и усопшихъ сестрахъ женской общины. Мѣстный монастырскій священникъ о. Николай Колосовскій ко дню торжества былъ Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ награжденъ скуфьею, которая 4 Сентября въ первый разъ и была возложена за литургіею. Въмѣсто причастнаго стиха о. Колосовскій сказалъ своимъ духовнымъ дочерямъ поученіе, въ которомъ, изложивши кратко исторію общины, говорилъ, что теперь ихъ обитель попреимуществу должна быть мѣстомъ храненія вѣры и разсадникомъ благочестія. Послѣ литургіи была совершена вселенская панихида, а вечеромъ всеобщее бдѣніе съ литіею и величаніемъ свв. Захаріи и Елизаветѣ.

На другой день (Воскресенье) въ 7 часовъ утра монастырскій колоколъ возвѣстилъ всѣмъ живущимъ и пришедшимъ въ монастырь о началѣ торжественной литургіи. Число собравшихся богомольцевъ было такъ велико, что стѣны храма (довольно помѣстительнаго) никакъ не могли вмѣстить всѣхъ. Народъ толпами стоялъ около храма и на паперти. Литургію совершалъ отецъ Архимандритъ Θεодосій. Сослужащими ему были: Казначей Арзамасскаго монастыря іеромонахъ о. Парѣевій, мѣстный священникъ о. Николай Колосовскій и священникъ с. Елховки Павелъ Никольскій. По маломъ входѣ при пѣніи: *„объятія отча отверсти ми потщися“*... къ амвону были подведены шесть избранныхъ старицъ. Въ храмѣ слышались глубокіе вздохи и плачь нѣкоторыхъ сестеръ обители. По окончаніи обряда и облаченія новопостриженныхъ въ монашескія одежды имъ были вручены кресты и свѣчи, съ которыми онѣ и стояли всю службу предъ св. иконами, находящимися въ иконостасѣ. Послѣ причастнаго стиха священни-



комъ Павломъ Никольскимъ было сказано слово о трудности и важности обѣтовъ монашества. Въ концѣ литургіи происходило врученіе ново-постриженныхъ духовной ихъ матери (монахинѣ Арзамасскаго монастыря). Далѣе, вслѣдъ за литургіею былъ отслуженъ благодарственный молебенъ, предъ которымъ отецъ Архимандритъ Θεодосій обратился къ новопостриженнымъ инокинямъ съ поученіемъ памятовать данные ими обѣты и жить въ любви и благочестіи, по примѣру Апостольской Церкви и святыхъ мужей и женъ, прославленныхъ Богомъ.

Послѣ трапезы было совершено во храмѣ при участіи старшихъ сестеръ монастыря и служащаго духовенства избраніе настоятельницы. Избрана была всѣми единодушно прежде бывшая начальница общины Пелагія Алексѣева, въ иночествѣ монахиня Таисія.

*Сообщ. с. Елховки Свящ. П. Никольскій.*

#### Перечень брошюръ съ тенденціями пашковскаго лжеученія <sup>1)</sup>.

\*) 1) Что такое христіанинъ.

\*) 2) Истинная радость. СПБ. Типограф. Балашева 1881 г. изд. Н. Р.

<sup>1)</sup> Помѣщая здѣсь возможно полный перечень брошюръ, изданныхъ преимущественно „обществомъ поощренія духовно-правственнаго чтенія“, мы имѣемъ въ виду то громадное значеніе, какое брошюры эти, съ тенденціями пашковскаго ученія, имѣли и продолжаютъ имѣть въ дѣлѣ распространенія пашковщины. Поэтому пастырямъ Церкви необходимо знать эти брошюры, по крайней мѣрѣ по ихъ названіямъ и заглавіямъ, чтобы наблюдать, не проникли-ли онѣ въ ихъ паствы, и чтобы потомъ принимать противъ

\*) 3) Радостная вѣсть. Варшава 1880.

\*) 4) Званіе христіанина и его значеніе. СПБ. 1882; изд. Н. Р.

5) Вѣришь-ли, что ты грѣшникъ?

6) Что вы думаете о Христѣ?

распространенія ихъ должны мѣры. Названій всѣхъ брошюръ этихъ, насколько намъ извѣстно, болѣе 200, изъ которыхъ въ некоторыя потерѣли 12-ть изданій. Если въ каждомъ изданіи предположить около 5000 экземпляровъ (число для такихъ малыхъ брошюръ—вовсе небольшое), то можно себѣ представить, въ какомъ несмѣтномъ количествѣ эти брошюры были распространяемы въ народѣ? Конечно, намъ не удалось собрать всѣхъ названій и заглавія этихъ брошюръ; но во всякомъ случаѣ мы указываемъ ихъ въ такой полнотѣ, въ какой въ литературѣ о пашковской сектѣ онѣ еще не были перечислены. О характерѣ этихъ брошюръ должно сказать, что многія изъ нихъ, взятыя отдѣльно, по одиночѣ, не представляютъ непосредственно сектантскаго направленія, а въ другихъ сектантскія мысли предлагаются въ такой формѣ (напр., въ формѣ художественнаго разсказа, стихотворенія, подбора текстовъ изъ св. писанія и т. п.), что на первый разъ онѣ трудно усматриваются. Но взятая въ совокупности или читаемая подрядъ онѣ, несомнѣнно, производятъ впечатлѣніе въ пользу протестантскихъ воззрѣній и разрушаютъ вѣру православную. Такой характеръ брошюръ, такъ сказать, вдвойнѣ вреденъ и опасенъ для Православной Церкви и чадъ ея. Вотъ сужденіе Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ относительно этого предмета. „Враги Церкви и христіанской нравственности могутъ принимать столь благовидную личину, что и опытный взглядъ не всегда можетъ различить въ нихъ враговъ. Они часто предлагаютъ ядъ въ малыхъ, незамѣтныхъ дозахъ и въ такой талантливой, красивой и изящной оболочкѣ, что неопытному человѣку покажется этотъ плодъ—*улоденъ очима видѣти и красенъ, еже разумѣти*, а между тѣмъ вкушеніе этого плода ведетъ къ смерти. Подтвержденіемъ этой мысли могутъ служить изданія пашковской секты“ (цикул. по дух.-учебн. вѣдомству, 1888 года № 1, стр. 10). Другіе отзывы Учебн. Комитета о паш-

- \*) 7) Приди ко Иисусу. Вольный переводъ съ нѣмецкаго. Изд. 3-е. СПБ. 1881.
- \*) 8) Голось времени. Изд. 2-е. СПБ. 1882.
- \*) 9) Благая вѣсть.
- \*) 10) Благодатное дитя.
- \*) 11) Примирился-ли ты съ Богомъ? Изд. Н. Р. СПБ. 1882.

ковскихъ брошюрахъ. „Когда эти брошюры читаются по одиночкѣ и безъ систематическаго порядка, онѣ въ своемъ большинствѣ не представляютъ непосредственно своего сектантскаго направленія, но когда онѣ читаются въ совокупности и извѣстномъ порядкѣ, съ разложеніемъ ихъ по отдѣламъ, — тогда ихъ сектантское направленіе и та основная мысль, какая проводится въ нихъ, обнаруживается со всею ясностію. При этомъ важно не столько то, о чемъ онѣ трактуютъ, сколько то, о чемъ намѣренно умалчиваютъ (т. е. о церкви, таинствахъ, іерархіи и т. п.). Разсуждая о какой-либо спасительной истинѣ съ одной стороны, сочинители намѣренно умалчиваютъ о тѣхъ сторонахъ, которыми опредѣляется или обуславливается эта истина, и такимъ образомъ проводятъ въ сознание читателя ту односторонность, которой они держатся, какъ сектанты“. Общую мысль всѣхъ этихъ брошюръ можно кратко выразить такъ: имѣй библию и читай ее, вѣруй во Иисуса и взирай на Него — это главное и существенное для спасенія, — а все остальное не важно“. „Вредное дѣйствіе книжекъ этимъ не ограничивается. Книжки такого направленія готовятъ въ народной массѣ почву для устной и живой пропаганды и подаютъ поводъ и случай для дальнѣйшаго сѣянія сектантскихъ заблужденій и односторонностей“ (цирк. по духовно-учебному вѣдомству, 1888, № 3, стр. 21, 2 и 25). — Такъ какъ у насъ подъ руками были далеко не всѣ брошюры, названія которыхъ мы перечисляемъ, то мы могли указать точно мѣста и года ихъ изданія. Но несомнѣнно одно, что всѣ онѣ изданы не ранѣе 1876 года и не позднѣе 1883 года, т. е. въ періодъ существованія „общества поощренія дух.-нравственнаго чтенія“, которое открыто въ 1876 г., а закрыто по Высочайшему повелѣнію въ 1884 году, въ которомъ (24 августа) вышелъ и указъ Св. Синода, касающійся брошюръ этого общества.

- \*) 12) Путь ко спасенію.
- 13) О готовности І. Христа принимать грѣшниковъ. СПБ. Типогр. Алекс. Кругъ. Гороховая, № 17. 1878.
- 14) Взирай на Иисуса. СПБ. 1881.
- \*) 15) Встрѣча со старушкой. Варшава 1880.
- 16) Два старика.
- 17) Дружескія бесѣды.
- \*) 18) Застигнутые въ расплохъ. СПБ. 1880. (Есть изданія, помѣченныя: „Одесса 1882 г. печатано въ Варшавѣ“).
- \*) 19) Краткое руководство къ чтенію Новаго Заветъа. СПБ. Типогр. А. Кругъ, Гороховая, № 17, изд. 3-е. 1880. (Той-же брошюры есть изд. Н. А. СПБ. 1882).
- 20) Слово жизни.
- 21) Повѣствованіе о слѣпомъ.
- \*) 22) Два слова о св. Библии. Изд. Н. Р. СПБ. 1882.
- \*) 23) Онъ любитъ меня.
- \*) 24) Врачная одежда. СПБ. Типогр. А. Кругъ, Гороховая, № 17; изд. 3-е. 1878 г.
- \*) 25) Иисусъ Назорей идетъ. СПБ. Тип. Имп. Акад. Наукъ. 1878.
- \*) 26) Врачный пиръ. Варшава 1880 г.
- 27) Это я! Не бойся!
- \*) 28) Два пути и предѣлы ихъ. СПБ. Типогр. Балашева, Средняя Подъяч., д. № 1. 1881 г.
- 29) Возвращеніе грѣшника къ Богу.
- 30) Подумай о будущей жизни. СПБ. Типогр. Имп. Акад. Наукъ. 1880 г. (12-е изд.).
- 31) Пшеница или солома. Варшава. 1880 г.
- 32) Нееманъ, военачальникъ Сирійскій, и его чудесное

- изцѣленіе во Иорданѣ. Изд. Н. Р. СПб. 1881.  
 Типогр. В. Балашева.
- 33) Выгода отъ потери. Изд. Н. Р. СПб. 1880 г.
- \*) 34) Исполняете-ли вы волю Божию?
- 35) Строгий осмотръ.
- 36) Одинокы въ цѣломъ Лондонѣ.
- 37) Маша или чудный сонъ.
- 38) Лиза, бѣдная пѣвица.
- 39) Разсказъ для дѣтей и взрослыхъ.
- 40) Вынужденная ложь.
- 41) Что пользы въ дѣтяхъ?
- \*) 42) Сегодня или никогда. Истинное происшествіе.  
 Изд. Н. Р. СПб. Типогр. Балашева. 1882 г.
- 43) Два богатства и истинная радость, или сила Божія въ дѣлѣ спасенія. Изд. Н. Р. СПб. 1881.
- 44) Два помолодѣлыхъ старца.
- \*) 45) Бесѣды двухъ друзей о возрожденіи. СПб. Тип. Балашева. 1882. Изд. 3-е.
- 46) Воробьи все видѣли.
- \*) 47) Пастухи и овцы. Изд. 7-е. СПб. 1878 г.
- 48) Больной пастухъ. СПб. 1882 г.
- \*) 49) Разговоръ двухъ матросовъ послѣ бури.
- \*) 50) Два брата. Варшава 1880 г.
- 51) Кумиръ (истинный разсказъ). Изд. Н. Р. СПб. 1880 г.
- 52) На лѣсопильнѣ.
- 53) Энохъ.
- 54) Мытарь и фарисей. Изд. Н. Р. СПб. 1882 г.
- 55) Бесѣда у смертнаго одра. Изд. Н. Р. СПб. 1882.
- 56) Что это будетъ стоить?
- \*) 57) Перекличка.
- 58) Пронавшая дѣвочка.

- 59) Маленькая Мэгъ.
- 60) Улица Богомольцевъ.
- \*) 61) Первая молитва Джэмса.
- \*) 62) Какъ былъ завоеванъ яблонный дворъ?
- 63) Сѣти ловца.
- 64) Убѣди ихъ войти.
- \*) 65) Рай и адъ.
- 66) Берегись горячихъ напитковъ. СПб. Типогр. Имп. Акад. Наукъ. 1881 г.
- 67) Тайна прегрѣшенія.
- 68) Приношеніе православнымъ христіанамъ.
- 69) Чада Божіи, наслѣдники Его.
- 70) Два властелина. СПб. Типогр. Балашева.
- \*) 71) Молишься-ли ты? СПб. Тип. А. Кругъ. Гороховая, № 17—56. Изд. 9-е.
- 72) Нѣсколько правилъ благоповеденія.
- 73) Назидательное чтеніе.
- 74) Размышленіе на пѣснь пѣсней.
- 75) Духовная сокровищница.
- \*) 76) Пора домой и превыше разума (стих.). СПб. 1882 г.
- \*) 77) Благодарись-ли ты Бога? Изд. Н. Р. СПб. 1882.
- 78) Въ эту ночь или никогда.
- \*) 79) Напоминаніе христіанамъ изъ слова Божія.
- \*) 80) У Бога не остается безсильнымъ никакое слово.
- 81) Покаяніе.
- 82) Христосъ, грѣшную душу къ Себѣ призывающій.
- 83) Чему учить Св. Писаніе? Изд. 3-е. СПб. 1877.
- 84) Въ притонѣ лондонскихъ воровъ.
- 85) Божественныя слова мира и утѣшенія. Изд. 2-е. СПб. 1882 г.
- 86) Богъ есть любовь. СПб. 1877 г.
- \*) 87) Жизнь І. Христа (д.  $\frac{1}{2}$  к.).
- \*) 88) Спасенъ или погибъ—будьте готовы.
- 89) Открывается дверь.—Отвѣтъ невѣрующему.
- 90) Зеркало души (на листѣ).
- \*) 91) Христосъ все во всемъ.
- 92) О вѣрѣ во Христа.

- 93) Семь изречений Спасителя.  
 94) Молитва Господня.  
 95) Все, что дѣлаете (на листѣ больш. и мал. форм.).  
 96) Такъ Господи.  
 \*) 97) Новая азбука. СПб. 1883 г.  
 98) Миръ вамъ (картина).  
 99) Вино — злѣйшій врагъ человѣка.  
 100) О пьянствѣ.  
 101) *Радостныя пѣсни Сіона.*  
 102) *Любимые стихи.*  
 103) Коллеція десяти изречений Св. Писанія на разноцвѣтныхъ картахъ.  
 104) Русскій рабочій (иллюстрир. журналъ).  
 \*) 105) Любезный читатель, прочти сіе повѣствованіе о слѣпомъ.  
 \*) 106) Слѣпая дѣвушка и Евангеліе.  
 \*) 107) Встревожился Іерусалимъ.  
 108) О словѣ Божіемъ. Изъ соч. св. Тихона. Изд. 10. СПб. 1878 г.  
 109) Свойство христіанской вѣры. Изъ твореній св. Тихона. СПб. 1880 г.  
 110) Нравственно-духовныя назиданія. Изд. 9-е. Изъ твореній св. Тихона. Тип. Импер. Акад. Наукъ. 1881 г.  
 111) О концѣ добрыхъ дѣлъ. Изъ твореній св. Тихона. Изд. 9-е. Типогр. Импер. Акад. Наукъ. 1881 г.  
 112) О вѣрѣ во Христа. Изъ соч. св. Тихона Изд. 12-е. СПб. 1878 г.  
 113) Покаяніе. Изъ твореній св. Тихона. Изд. 12-е. СПб. 1878 г.  
 114) Христось, грѣшную душу къ себѣ призывающій, и воздыханіе грѣшной души ко Христу Сыну Божію. Изъ соч. св. Тихона.  
 115) О пьянствѣ. Его-же.  
 116) Христіанскія правоученія. Его-же.  
 117) Изъ бесѣдъ покойнаго преосвященнаго Михаила,

митрополита Новгородскаго и Спбургскаго, т. VII, отд. XIX, о томъ, могли ли законъ, пророки и жертвы спасти человѣка? и для чего онъ установленъ и данъ отъ Бога? <sup>1)</sup>)

(Тверск. Еп. Вѣдом. № 10).

<sup>1)</sup> Что касается послѣднихъ №№ брошюръ (№ 108—117), то онѣ какъ по содержанію, такъ и по направленію, конечно, вполне православныя. Но почему-же однако онѣ были изданы тѣмъ обществомъ, которое литературнымъ путемъ старалось пропагандировать протестантскія идеи? Отвѣтъ на этотъ вопросъ находимъ въ томъ же одностороннемъ способѣ протестантовъ и пашковцевъ доказывать свои воззрѣнія — посредствомъ подбора изъ свящ. книгъ и твореній отцевъ мѣсть, которыя (взятыя отдѣльно, могутъ быть истолкованы въ ихъ пользу. Учебный Комитетъ при Св. Синодѣ относительно, напр., брошюры „о свойствахъ христіанской вѣры“ замѣчаетъ, что въ этомъ „отрывкѣ изъ писаній св. Тихона излагается совершенно православное ученіе о вѣрѣ, но взятое отрывочно, внѣ связи съ ученіемъ того-же святителя о Церкви, священноначалии и таинствахъ, оно является одностороннимъ въ томъ смыслѣ, что какъ-будто и св. Тихонъ внушалъ мысль о непосредственныхъ отношеніяхъ вѣрующей души ко Христу внѣ Богоустановленной Церкви, чего на самомъ дѣлѣ нѣтъ. Въ отрывкѣ-же изъ бесѣды митр. Михаила, взятомъ внѣ связи съ его мыслями вообще о спасеніи человѣка, развивается другая односторонность, именно, что человѣкъ оправдывается не дѣлами закона, а только вѣрою во Христа, которая подается намъ силою Божіей. Такимъ образомъ, эти два отрывка направлены къ одной и той-же протестантской мысли, что въ дѣлѣ нашего спасенія нужна только вѣра, а добродѣтельная жизнь не имѣетъ значенія“ (цирк. по дух.-учебному вѣдомству, 1888 г., № 3, стр. 22—23). Брошюры, отмѣченныя въ нашемъ перечнѣ звѣздочкой (\*), признаны Св. Синодомъ въ 1886 г. особенно вредными и должны быть изъяты изъ употребленія въ народѣ.

